
 
 

 

Παράρτημα Α8 

Πρακτικό ΜΟΔΙΠ 

Αποτελέσματα Εσωτερικής Αξιολόγησης ΠΜΣ  

«MΑ in the Classical Archaeology and the Ancient History of Macedonia» 

 

Η ΜΟ.ΔΙ.Π. του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος, ακολουθώντας το εσωτερικό σύστημα διασφάλισης 

ποιότητας, πραγματοποίησε ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών MΑ in the 

Classical Archaeology and the Ancient History of Macedonia, της Σχολής Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών & 

Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστημιακό Κέντρο Διεθνών Προγραμμάτων Σπουδών, έτσι ώστε, μέσω της 

παρακολούθησης και των ενδεχόμενων διορθώσεων, να επιτυγχάνονται οι στόχοι που έχουν ορισθεί, με τελικό 

αποτέλεσμα τη συνεχή βελτίωσή του. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις εκθέσεις εσωτερικής αξιολόγησης και το σχετικό υλικό τεκμηρίωσης που υποβλήθηκε από 

το εν λόγω ΠΜΣ, η ΜΟΔΙΠ προχώρησε στη σύνταξη πρακτικού αποτελεσμάτων εσωτερικής αξιολόγησης του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 

Κατάσταση Ευρημάτων 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών MΑ in the Classical Archaeology and the Ancient History of Macedonia 

της Σχολής Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών & Οικονομικών Επιστημών σχεδιάστηκε σύμφωνα με τις σύγχρονες 

ανάγκες και απαιτήσεις στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, λειτουργεί από το ακαδ. έτος 2016-2017 και 

διανύει στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος, 2022-2023, το έβδομο έτος λειτουργίας του. 

Το ΠΜΣ έχει ως αντικείμενο την ιστορία και αρχαιολογία της αρχαίας Μακεδονίας, που καλύπτει την περιοχή της 

Μακεδονίας και τους Μακεδόνες από τη μυκηναϊκή περίοδο έως τη ρωμαϊκή εποχή. Το ΠΜΣ, μέχρι σήμερα, 

αξιολογείται θετικά από την ΜΟ.ΔΙ.Π. καθώς φαίνεται να παρέχει καινοτόμα εκπαίδευση μεταπτυχιακού επιπέδου 

στην ιστορία και αρχαιολογία της αρχαίας Μακεδονίας και λειτουργεί με τρόπο που ανταποκρίνεται στις 

προσδοκίες και τις ανάγκες των φοιτητών και στη διαμόρφωση αξιόλογου μαθησιακού περιβάλλοντος. 

 

Θετικά Σημεία 

- Η παροχή μεταπτυχιακών σπουδών στην αγγλική γλώσσα καθιστά τη Σχολή και το ΠΜΣ ειδικότερα εξωστρεφές 

και ανταγωνιστικό σε διεθνές επίπεδο, παρέχοντας το πλεονέκτημα προσέλκυσης διδασκόντων υψηλού 

ακαδημαϊκού κύρους από το εξωτερικό. 

- Υπάρχουν ουσιαστικές διαδικασίες αξιολόγησης και αναθεώρησης του Προγράμματος Σπουδών. Τα μαθήματα και 

οι διδάσκοντες κρίνονται ετησίως. Τα αποτελέσματα βαρύνουν στην ανανέωση των συμβάσεων. Επίσης οι φοιτητές 

συμπληρώνουν αναλυτικό exit questionnaire. Στις συναντήσεις των εκπροσώπων των φοιτητών (student 

representatives) με τον διευθυντή του προγράμματος διατυπώνονται από τους φοιτητές παρατηρήσεις, οι οποίες 

λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από το Τμήμα. Αναθεωρήσεις σε αρκετούς τομείς του ΠΜΣ είναι δυνατές με 
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αποφάσεις της ΠΓΣ κατόπιν εξέτασης των παρατηρήσεων των φοιτητών, των επιστημονικών και μαθησιακών 

αναγκών και της αγοράς εργασίας. 

- Η επαγγελματική πορεία όσων απέκτησαν τίτλο Μεταπτυχιακών Σπουδών από το ΠΜΣ παρακολουθείται από το 

Γραφείο Σταδιοδρομίας του ΔΙΠΑΕ. 

-Τα γνωστικά αντικείμενα απέχουν αρκετά, ώστε οι επικαλύψεις να είναι σχεδόν αδύνατες. Το course outline είναι 

σχεδιασμένο εξ αρχής έτσι, ώστε να μην υπάρχουν επικαλύψεις. 

- Στα πλαίσια όλων των μαθήματων χρησιμοποιούνται πολλαπλά εκπαιδευτικά μέσα. Στο μεγαλύτερο βαθμό τους 

τα προσφερόμενα μαθήματα διδάσκονται θεωρητικά, λόγω του καθαρά θεωρητικού περιεχομένου τους. Ωστόσο, 

οι διδάσκοντες εφαρμόζουν και πρακτικές επιτόπιας διδασκαλίας, μέσω επισκέψεων σε μουσεία και 

αρχαιολογικούς χώρους. 

-Η διαδικασία αξιολόγησης των φοιτητών σε κάθε μάθημα είναι διαφανής στο πλαίσιο της Φοιτητο-κεντρικής 

Μάθησης και Αξιολόγησης και εφαρμόζεται ομοιόμορφα από όλους τους διδάσκοντες. Έχει ως σκοπό τη δικαιότερη 

αξιολόγηση, αφού μειώνεται η σημασία των εξωγενών παραγόντων, που μπορούν να παρεισφρήσουν κατά την 

προετοιμασία μιας εργασίας κατ’ οίκον ή υποκειμενικών και άλλων κριτηρίων που επηρεάζουν μια προφορική 

παρουσίαση. 

- Οι φοιτητές έχουν πρόσβαση στις παρατηρήσεις του διδάσκοντα τόσο για την εργασία τους όσο και το γραπτό 

τους. Κάθε φοιτητής διατηρεί το δικαίωμα να αιτηθεί επανεξέταση και αναβαθμολόγηση της εργασίας και του 

γραπτού του. 

- Ακολουθεί διαδικασίες αξιολόγησης από τους φοιτητές  τόσο  του μαθήματος και του διδάσκοντος ανά εξάμηνο 

όσο και του συνολικού προγράμματος στο τέλος της φοίτησης. Οι φοιτητές αξιολογούν τους διδάσκοντες και το 

περιεχόμενο εκάστου μαθήματος του Προγράμματος, σύμφωνα με τις προδιαγραφές που ορίζει η ΕΘΑΑΕ και τις 

αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής.  

-Η διαφάνεια στην ανάθεση, έλεγχο και εξέταση διπλωματικών εργασιών. Δίνεται ιδιαίτερη σημασία στην 

αυθεντικότητα του κειμένου και γίνεται σημαντική προσπάθεια αποφυγής του φαινομένου της αντιγραφής και της 

λογοκλοπής, αλλά και της ορθής παράθεσης της βιβλιογραφίας και των αναφορών. 

-Η βιωσιμότητα του προγράμματος εξασφαλίζεται με τη χρηστή διαχείριση των πηγών χρηματοδότησης (δίδακτρα, 

χορηγίες) ώστε τα έξοδα του να καλύπτονται από τα έσοδα του. Οι πόροι χρησιμοποιούνται με σύνεση και απόλυτη 

διαφάνεια. Το σύστημα «Διαύγεια» με τη δημοσιοποίηση διάφορων οικονομικών στοιχείων βοηθά προς αυτή την 

κατεύθυνση (δηλ. αναλυτική παρουσίαση των αμοιβών όλων των εμπλεκομένων τόσο διδακτικού όσο και 

διοικητικού προσωπικού). 

-Η ύπαρξη ιστοχώρου του ΠΜΣ με πληρότητα, σαφήνεια και αντικειμενικότητα πληροφοριών. Το Πρόγραμμα 

Σπουδών δημοσιοποιείται στο διαδίκτυο στην ιστοσελίδα του Τμήματος, μαζί με τον Οδηγό́ Σπουδών και το ΦΕΚ 

του προγράμματος που παρέχουν σημαντικές πληροφορίες στους φοιτητές του Τμήματος.  

- Το πρόγραμμα υποστηρίζεται και με εξ αποστάσεως διδασκαλία (π.χ. VPN, moodle platforms of e-learning κτλ) και 

χρήση οπτικο-ακουστικού υλικού τελευταίας τεχνολογίας (ΙΤ εξοπλισμός, υπολογιστές, διαδραστικούς πίνακες, 

εργαστήρια υπολογιστών με εκτυπωτές και φωτοτυπικά μηχανήματα κλπ). 
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-Προβλέπεται σαφής διαδικασία αποτελεσματικής και διαφανούς διαδικασίας επιλογής φοιτητών βάσει 

συγκεκριμένων κριτηρίων αξιολόγησης. 

-Μεγάλο ποσοστό αποδοχής υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών. Για το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 η 

Γραμματεία της ΣΑΚΟΕ δέχθηκε 13 αιτήσεις για το ΠΜΣ, από τις οποίες έγιναν δεκτές οι 12, ένα ποσοστό ίσο με το 

92.3%. 

-Η διαφάνεια της διαδικασίας αξιολόγησης των φοιτητών, καθώς ο τρόπος εξέτασης και βαθμολογίας των 

φοιτητών διασφαλίζει το αδιάβλητο, την αντικειμενικότητα και τη διαφάνεια.  

- Συνεργασίες με φορείς του εξωτερικού. Πιο συγκεκριμένα, το Tμήμα έχει υπογράψει σύμβαση συνεργασίας με τα 

Ilia State University (Γεωργία), Marioupol State University (Ουκρανία), Odessa I.I. Mechnikov National University 

(Ουκρανία) και το Εθνικό Ίδρυμα και Μουσείο του Κουμάνοβο (Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας). 

 

Αρνητικά Σημεία 

1. Δεν υφίσταται ακόμη οργανωμένο σύστημα παρακολούθησης αποφοίτων. 

2. Η μη αποτύπωση της επαγγελματικής πορείας των αποφοίτων στην ετήσια έκθεση του ΠΜΣ. 

 

Προτεινόμενες προληπτικές/διορθωτικές ενέργειες 

1.Η τυποποίηση των διαδικασιών ελέγχου της λειτουργίας του προγράμματος. 

2.Η τυποποίηση της διαδικασίας και η εφαρμογή  συστήματος παρακολούθησης των αποφοίτων του 

προγράμματος. 

3.Η αποτύπωση στην ετήσια έκθεση αξιολόγησης των τυποποιημένων διαδικασιών ελέγχου λειτουργίας και 

ανταπόκρισης του ΠΜΣ στους στόχους του. 

4.Η αποτύπωση στην ετήσια έκθεση αξιολόγησης της διαδικασία ελέγχου των αποτελεσμάτων / βαθμολόγησης των 

φοιτητών καθώς και στον τρόπο συμμετοχής των αποτελεσμάτων αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας στη 

λήψη αποφάσεων. 

5. Πρόσληψη νέων μελών ΔΕΠ για να βελτιωθεί η αναλογία φοιτητών ανά καθηγητή καθώς και διοικητικού 

προσωπικού για την πιο εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος. 

6. Η δημοσίευση στοιχείων σχετικά με την επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων του προγράμματος. 

7.Η αναζήτηση τρόπων προσέλκυσης περισσότερων αλλοδαπών φοιτητών, καθηγητών αλλά και διεθνών 

συνεργασιών στο πλαίσιο του στρατηγικού στόχου της διεθνοποίησης.  

 
 
Εκ μέρους της Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος, 
 
Η Πρόεδρος της ΜΟΔΙΠ  
Μακρίδου Καλλιόπη 

Η Γραμματέας της ΜΟΔΙΠ  
Τσαντούκα Μαρία 
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